

## **Обелиск** **«Европа-Азия»**



Находится на 17 км Новомосковского тракта в черте города Екатеринбурга. Появилась в августе 2004 года, выполнена по проекту архитектора Константина Грюнберга. Представляет собой широкий мраморный постамент со смотровой площадкой и металлической стелой. Здесь заложены камни с крайних точек Европы и Азии – с мыса Рока и мыса Дежнева. Обелиск представляет собой две символические буквы, «Е» и «А», сплетенные друг с другом. Это создает особую атмосферу и позволяет каждому посетителю ощутить себя на границе двух миров. Именно к этому месту чаще всего привозят туристов и гостей города.

## **Музей природы** **Урала**



Музей природы находится в ансамбле Исторического сквера Екатеринбурга, – здании и сооружении Екатеринбургского завода «Монетка», памятнике федерального значения. За 150 лет его сотрудники собрали богатую естественнонаучную коллекцию – свыше 60 тысяч предметов. Здесь вы совершите путешествие по Свердловской области от Денежкина Камня на севере до Александровских сопок на юге, познакомитесь с палеонтологической и геологической коллекциями, диловинками «Кабинета редкостей» и временными выставками. Вы увидите модель Солнечной системы и челюсть акулы геликоприона, скелет мамонта, найденный в 1897 году впервые в России, и скелет широкорогого оленя, глыбу малахита весом полтонны и уральские самоцветы, таксидермические скульптуры краснокнижных животных, коллекцию более 670 видов насекомых, уникальные картины-барельефы Франца Шиллингера, чучело долгожителя екатеринбургского зоопарка – нильского крокодила Коли и другие чудеса...

## **Озеро Тургояк**



Тургояк – это чистейшее горное озеро на Южном Урале. Благодаря исключительной чистоте воды и минимальному содержанию минеральных примесей, видимость в толще воды достигает 10-17 метров. За свою прозрачность озеро признано памятником природы и считается вторым по чистоте озером в России после Байкала. Тургояк окружен живописными горными хребтами Южного Урала: с востока – горным массивом Ильменского государственного заповедника; с запада – национальным парком Таганай. Тургояк был центром многих исторических событий, благодаря чему развит не только пляжный, но и культурный отдых: можно посетить остров Веры – старейший археологический памятник, ровесник Стоунхенджа; или пройти по следам Емельяна Пугачева; опробовать себя в золотодобыче или отправиться на экскурсию на старейшую в России ГЭС.

## Уральский Марс



Всего лишь на расстоянии 115 км от Екатеринбурга наступает предел Земли и открывается портал на Марс, точнее, на Уральский Марс. Это необыкновенное место, пейзажи которого с удивительной точностью воссоздают атмосферу Красной планеты, получило свое прозвище не случайно.

Господствующие в окрестностях оттенки — красный, кирпичный, светло-коричневый, серый и желтый — создают совершенно инопланетное впечатление.

Официальное название этой местности — Полдневский участок Троицко-Байновского месторождения огнеупорных глин. Именно здесь располагается крупнейшее месторождение на Среднем Урале, площадью в 75 кв. км.

Разрабатываться карьер начал еще в XIX веке, однако объемы были небольшими. Настоящая добыча глины началась в 1930 году, при постройке Богдановичского огнеупорного завода.

Во времена Великой Отечественной войны завод был единственным поставщиком глины по стране, а на сегодняшний день он входит в тройку лучших. Наиболее значима такая глина в металлургии, например, при строительстве доменных печей.

Богатство глиняными превращает Уральский Марс в удивительно экзотический край: затвердев, глина создает трещины, а вода, стекая по склонам, оставляет после себя загадочные борозды и образует озера. Эти водоемы поражают своими неповторимыми оттенками: некоторые сияют голубым, другие — отталкивающе-красным. Такие яркие цвета вызваны присутствием различных минералов, включая пирит, поэтому купаться в этих озерах категорически нельзя — это чревато для здоровья.

## Уральская Сахара (Березовские пески)



Березовские пески — это кусочек пустыни, который образовался в городе Березовский. Достопримечательность появилась в процессе добычи и промывки золота.

Песок в пустыне мелкий и сбитый. Идущие дожди превращают его в ровную, устойчивую поверхность, по которой можно смело передвигаться. Вместо желтого он имеет чуть зеленоватый оттенок.

Вокруг песков лежит лес. А в центре пустыни располагаются три озера — одно маленькое и два больших. Вода в водоемах сине-зелёная. Такой цвет преобладает из-за высокого содержания меди, которую добавляют для обогащения руды.

Первое золото, в виде самородка, было обнаружено в этих местах еще в 1745 г. Первооткрывателем рудника считается раскольник Ерофей Марков. Через три года, в 1748 г., на речке Березовка началась добыча рудного золота, а местонахождение и рудник начали называться Березовский.

Спустя какое-то время в районе построили золотопромывальный завод, а с 1814 г. стали добывать еще и россыпное золото.

Около 30 лет, благодаря открытию Брусницына, Российская Империя считалась лидером золотодобычи по всему миру.

Добыча золота проводится в городе и по настоящее время. На сегодняшний день Березовское месторождение разрабатывается рудником им. С. М. Кирова (относится к холдингу УГМК). Выпускают золото, серебро и строительный песок.

Сюда любят приезжать экстремалы, чтобы погонять на квадроциклах и мотоциклах. Знающим людям нравится устраивать здесь фотосессии, а не так давно на территории даже сняли художественную ленту. Пески появились в фильме в качестве морского побережья.

## Порог Ревун



Одна из самых популярных природных достопримечательностей Свердловской области – порог Ревун в окрестностях Каменска-Уральского. Это самое живописное место на всём 606-километровом пути Исети. Здесь тихая река Исеть вдруг превращается в бушующую водную стихию, прорывающуюся сквозь скалы с гулом, грохотом и треском, которые слышно издали. За шум порог и получил свое название.

Наиболее высокие и красивые скалы можно увидеть на левом берегу. Здесь же раскинулась березовая роща, в которой обычно останавливаются туристы. На высоких отвесных скалах, спускающихся к реке, проходят также соревнования по скалолазанию.

На Среднем Урале речные пороги — огромная редкость, а уж подобного Ревуну нет на сотни километров вокруг. Особенно бурной река здесь становится весной и ранним летом. В это время и проводятся соревнования спортсменов-водников, на которые съезжается огромное количество туристов. На Ревуне снимали советскую картину «Золотая баба» (1986), экстремальный сплав героев фильма «Географ глобус пропил» (2013), а также сцены для сериала-римейка «Угрюм-река» (2020).

С точки зрения геологии эта местность совершенно уникальна. 300 миллионов лет назад в палеозойскую эру здесь было мелководное море и действовал древний вулкан. Одно из извержений привело к выбросу лавы, окаменевшей от соприкосновения с водой. А когда море уже обмелело, некогда полноводная река Исеть прорубила себе узкий путь сквозь каменный лавовый поток в каньоне между скал. Так и образовался порог Ревун.

## Тальков Камень и природный парк «Бажовские места»



В городе Сысерть находится одно из самых красивых озер Среднего Урала, образовавшееся в результате хозяйственной деятельности человека - озеро Тальков камень. Раньше здесь стоял обычный хвойный лес, а сейчас красуется небольшое озеро, круглый год привлекающее многочисленных туристов и отдыхающих. В 1843 году в этом месте начали брать тальк, который шел на изготовление огнеупорных материалов для заводов Сысертского горного округа. Работы в то время велись вручную, открытым способом, поэтому к началу XX века здесь образовался глубокий карьер. В ходе работ был задет водоносный слой и на дне карьера стали просачиваться грунтовые воды. В добавок, в начале XX века уральские заводы стали переходить на другой огнеупор – динас — поэтому спрос на природный тальк серьезно сократился. Уже через несколько лет карьер оказался полностью затоплен и превратился в живописное лесное озеро. Оно имеет неправильную форму, которая сверху очень напоминает сердце.

Сегодня Тальков камень стал одним из главных объектов для туризма на территории парка «Бажовские места», названного в честь знаменитого уральского писателя Павла Петровича Бажова. Он много раз бывал в этих местах. Образ родной ему Сысерти и окрестностей запечатлен во многих сказах, очерках и повестях.

Природный парк «Бажовские места» был создан 4 апреля 2007 года, и наделен статусом особо охраняемой природной территории. Основные достопримечательности парка: озеро Тальков камень, Большое Щучье, родники Потопаевский ключ, Кипящий ключ, скала Марков камень, хрустальные копи, гранатовый шурф. По парку проходят пешеходные, конные, снегоходные маршруты.

### Оленья ферма «Бархатные рога»



«Бархатные рога» — оленья ферма на самом юге Урала. Она располагается на территории природного парка «Бажовские места» в Сысертском городском округе, между озерами Иткуль и Сысертское. На огороженной территории площадью почти 960 га обитают пятнистые олени, большинство из которых по праву можно назвать дикими: они не заходят в основной вольер и сторонятся людей. В вольере — только самые дружелюбные олени, пребывание рядом с ними безопасно и для взрослых, и для детей. Помимо оленей на ферме живут верблюды, два медведя, страусы, ослик, лошади, яки, козы, барашки, кролики, дикие кабанчики. Животных можно кормить. Они любят фрукты и овощи — яблоки, морковь, капусту. Лакомство можно привезти с собой или приобрести на входе.

### Парк Сказов



В Арамиле есть сказочная деревня семейного отдыха, посвященная народным сказкам и сказам П.П. Бажова - Парк сказов. На площади в 6 гектар поселились любимые герои детства, которые подарят веру в чудеса и волшебство как детям, так и взрослым. "Парк Сказов" расположен в красивом месте: с одной стороны разливается извилистыми ручьями река, с другой стороны - косогор с величественными соснами, а посередине расположилась сказочная поляна. Здесь проводят тематические программы, в которых в игровой форме знакомят с традициями, историей и культурой Урала. В парке есть пещера Хозяйки Медной горы, дом Данилы-Мастера, дворец Урал-Мороза, скотный двор, избушка Бабы Яги, дом Лешего и Водяного и другие. А также можно прокатиться на самоходной печи.

### Уральское Бали (каолиновый карьер)



На Урале есть свое Бали. Оно находится близ города Кыштым в Челябинской области. Так прозвали озеро на месте бывшего каолинового карьера, отличающееся водой необычного лазурного цвета. От других карьерных озер, которых много на Урале, отличается необыкновенным лазурным цветом воды и светлыми берегами. Этот карьер начали разрабатывать в 1940-е годы. Сейчас добыча переместилась на другие участки и этот карьер не используется. В недавнем прошлом в этом карьере добывали каолин – глину белого цвета, которая состоит из минерала каолинита. Такая глина ценится в промышленности благодаря высокой огнеупорности, низкой пластичности и хорошим связующим свойствам. Обогащенный каолин используется при производстве фарфора и фаянса, а также при изготовлении электротехнической керамики. Применяется и в качестве наполнителя в производстве бумаги, резины, пластмасс, кровельных материалов и т.д. Из каолиновых глин изготавливают огнеупорный кирпич и белый цемент. Полезен каолин и для человеческого организма. Обладает обволакивающими и абсорбирующими свойствами, белая глина используется в медицине и косметологии. Разработка Кыштымского месторождения каолина началась еще в 1910 году. Сырьё поступало на завод огнеупорных изделий. В 1944 году был построен Кыштымский графито-каолиновый комбинат. Здесь добывали и обогащали каолин для нужд керамической, химической, электротехнической и резинотехнической промышленности. С 1990-х годов заработал цех по выпуску санфаянсовых изделий. Сейчас предприятие работает и известно как ОАО «Кыштымский каолин».

# *Путешествие по Уралу*

